
 
 

Kvalita ovzdušia v Ružomberku 

prieskum verejnej mienky, august 2007 
 

 
Výskumná agentúra Krajinka uskutočnila v dňoch 4.-8.augusta medzi obyvateľmi okresu Ružomberok 

prieskum verejnej mienky o kvalite ovzdušia v Ružomberku posledný rok. Zber dát prebehol               
na výberovej vzorke 707 respondentov, ktorí reprezentujú obyvateľov Ružomberka nad 17 rokov1.    

 

 
1. Viac ako polovica opýtaných sa domnieva, že kvalita ovzdušia v Ružomberku                     

sa  posledný rok zhoršila.  
 

Štvrtina respondentov (25%) je presvedčená, že ovzdušie v Ružomberku sa posledný rok zhoršilo, 

zatiaľ čo ďalšia tretina respondentov (30%) konštatovala zhoršenie so slabším presvedčením                
(„asi áno“). Opačný názor majú dve pätiny respondentov (39%), ktorí sa domnievajú,  že kvalita 

ovzdušia sa nezhoršila, pričom 8% z nich je o tom pevne presvedčená. Medzi respondentmi 
a respondentkami nie sú v odpovediach väčšie rozdiely.   

 

 
Zhoršila sa podľa vás kvalita ovzdušia v Ružomberku tento rok? 

 
 
Najviac sú o zhoršení ovzdušia presvedčení respondenti so stredoškolským vzdelaním. Takmer 

polovica vysokoškolsky vzdelaných respondentov (48%) patrí k zástancom názoru, že ovzdušie  
v Ružomberku nie je horšie ako v minulosti. K respondentom siahajúcim častejšie po menej 

vyhranených odpovediach „asi áno“ / „asi nie“ sa radia dve tretiny respondentov so základným 

                                                 
1  Vzorka obyvateľov okresu Ružomberok kopíruje rozdelenie podľa celoslovenských štatistík z hľadiska pohlavia a vzdelania. 
Zber dát prebiehal na verejne dostupných miestach v meste Ružomberok, ktoré navštevujú obyvatelia mesta, ako aj okolitých 
24 obcí. Z oficiálnych štatistík vyplýva, že polovicu obyvateľov okresu tvoria ľudia z obcí a polovicu z mesta. Vzhľadom ku 
skúmanej téme – kvalite ovzdušia v Ružomberku, kde sa nachádzajú najväčší (priemyselní) znečisťovatelia ovzdušia - 62 % 
opýtaných bolo z mesta a 38% z vidieka. Z hľadiska veku polovicu vzorku tvorili respondenti vo veku 17-47 rokov, a druhú 
polovicu vo veku  nad 48 rokov. 
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vzdelaním. 77% respondentov, ktorí nevedeli posúdiť stav kvality ovzdušia, majú stredoškolské alebo 

základné vzdelanie. 

 
Zhoršila sa podľa vás kvalita ovzdušia v Ružomberku tento rok? – podľa vzdelania 

 
 

2. Respondenti označili za najväčších znečisťovateľov ovzdušia v Ružomberku posledný 

rok predovšetkým priemyselné podniky (Tehelňu, Mondi SCP, a ďalšie), ale aj dopravu. 
 

Na prvom mieste respondenti spontánne uviedli ako zdroj najväčšieho znečistenia v Ružomberku tohto 
roku v rovnakej miere (34%) Mondi SCP a Tehelňu. Celkové poradie zdrojov znečistenia ovzdušia je 

podľa respondentov nasledujúce:  

 

 „Čo“ alebo „kto“ podľa vás najviac znečisťuje ovzdušie v Ružomberku? 

  
1.miesto 

(počet odpovedí) 
2.miesto 

 
3.miesto 

 
Celkom 

(počet odpovedí) 
Celkom 

(v %) 

Wienerberger Slovenské 

tehelne, spol. s r. o.  
– závod v Ružomberku (tehelňa) 

238 131 19 388 31% 

Mondi SCP, a.s. (papierne) 241 120 12 373 30% 

Doprava / motorizmus (autá, 
kamióny, výfukové plyny, výstavba 
ciest, hlavné komunikácie...) 

74 103 27 204 16% 

Priemyselné podniky v meste  
a farmy (kravín...)  

78 43 4 125 10% 

Čistička odpadových vôd 24 34 16 74 6% 

Ľudia (kúrenie v rodinných 
domoch, spaľovanie odpadov 
v domácnosti / vypaľovanie trávy, 
požiar...)  

23 27 11 61 5% 

Odpady (kanalizácia, Váh, skládky, 
spaľovanie odpadov...) 

14 12 3 29 2% 

Hodnoty v percentách sú vypočítané zo všetkých odpovedí /n=1254/, bez odpovedí „neviem“ a „neuviedol/-a“. 
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3. Takmer tri štvrtiny respondentov (72%) pociťujú nedostatok informácií o dopadoch 

„dymiacich komínov“ v Ružomberku na ich zdravie. 

 
Viac ako dve pätiny respondentov (42%) je presvedčených, že nie sú dostatočne informovaní 

o dopadoch „dymu“ z komínov na ich zdravie, tretina (30%) sa tak domnieva („asi nie“). Štvrtina 
respondentov (25%) sa prikláňa („asi áno“), alebo zastáva opačný názor.   

 

 
 

Respondenti zdieľajú tieto názory bez rozdielu na ich vzdelanie – stredoškolsky vzdelaní sú o niečo 

viac presvedčení o dostatku informácií o dopadoch priemyselných „dymov“ na ich zdravie, celkovo 
opatrnejší sú pri zhodnocovaní svojej informovanosti vysokoškolsky vzdelaní respondenti.   
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4. Drvivá väčšina respondentov je pri pohľade na oblak dymu valiaci sa z priemyselného 

komína v Ružomberku znepokojená.  

 
Polovica respondentov (49%) je veľmi znepokojená pri pohľade na výrazné zadymovanie mesta 

spôsobené miestnou priemyselnou výrobou..., takmer rovnaká časť respondentov (42%) je 
znepokojená. Naopak, malá časť respondentov (9%) nepociťuje pri pohľade na dym z priemyselného 

komína znepokojenie. 
 
 

Ako vnímate stav ovzdušia, ktorý zachytila táto fotka? 
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Výskumná agentúra Krajinka realizovala prieskum z vlastných zdrojov. 

Krajinka, s.r.o. so sídlom na Družstevnej ulici 10, PSČ 034 03 Ružomberok 

tel./fax: +421 44 432 8182; mobil: +421 905 818 572, +421 908 363 515; e-mail: krajinka@krajinka.sk , website: www.krajinka.sk  

mailto:krajinka@krajinka.sk
http://www.krajinka.sk/

